
附件2：
起草说明

一、起草背景

我市原征地区片综合地价和地上附着物补偿标准按照《市人民政府关于公布六盘水市征地区片综合地价标准等有关事宜的通知》（六盘水府函〔2020〕44号）（以下简称44号文）执行。根据《中华人民共和国土地管理法》及《贵州省土地管理条例》要求，“征收农用地和其他土地的土地补偿费、安置补助费标准由省人民政府通过制定公布区片综合地价确定，并至少每三年调整或者重新公布一次”、“省人民政府制定征收农村村民住宅以及其他地上附着物、青苗的最低补偿标准，市、县人民政府根据实际制定本行政区域的具体补偿标准”。按照2023年3月《省自然资源厅关于印发〈调整贵州省征地区片综合地价和制定地上附着物、青苗最低补偿标准工作方案〉的通知》（黔自然资函〔2023〕175号）安排，我局组织开展有关工作。

二、起草过程
通过前期安排部署、调研、县级测算，2023年7月6日，我局组织对各市（特区、区）区片综合地价和地上附着物、青苗补偿标准（以下简称具体补偿标准）进行审查平衡，形成市级最低补偿标准初步成果（以下简称最低补偿标准）；2023年8月18日，我市最低补偿标准通过省级技术审查；2023年9月15日，征求市有关部门及各市（特区、区）人民政府意见并修改完善；2023年9月19日，召开最低补偿标准听证会议，听证现场无修改意见建议。10月13日，市人民政府将各市（特区、区）征地区片综合地价、市级最低补偿标准以《六盘水市人民政府关于审定征地区片综合地价和地上附着物及青苗最低补偿标准的请示》上报省人民政府，此次我市征地区片综合地价与44号文保持不变。

11月30日，经省人民政府同意，省自然资源厅下发《关于调整征地区片综合地价的通知》，同意各市（州）调整或重新公布征地区片综合地价，2023年12月底，我市以《市人民政府关于公布六盘水市征地区片综合地价标准有关事宜的通知》（六盘水府函〔2023〕28号）重新公布了我市征地区片综合地价标准。

2024年11月28日至12月11日，省自然资源厅在厅门户网站上对《贵州省制定征收农村村民住宅及其他地上附着物、青苗最低补偿标准》（征求意见稿）公开征求意见，截止到2024年12月11日，省自然资源厅未收到邮寄信件或电子邮件反馈的意见或建议。

按要求，市（州）应同步统筹制定辖区征收农村村民住宅以及其他地上附着物、青苗具体补偿标准，具体补偿标准不得低于该区域最低补偿标准。2024年12月3日上午，我局组织各市（特区、区）自然资源、住房城乡建设、房屋征拆办等有关部门召开专题会议，对地上附着物补偿标准调整再审查和平衡，主要在44号文件基础上进行微调，2024年12月18日，我局将微调后的的初步成果征求市有关部门、各市（特区、区）政府意见，除盘州市政府、钟山区政府、市农业农村局反馈修改意见外，其余无修改意见，我局已根据反馈的修改意见进行修改完善。针对盘州市提出的调整刺梨和软籽石榴种植密度标准和提高林业苗圃补偿标准的意见，我局于3月8日再次征求市林业局意见，根据市林业局反馈意见情况，对盘州市所提意见无修改意见。
三、主要内容

（一）房屋拆迁补偿标准。房屋按照墙体材料和屋面材料进行分类。最高的是砖墙钢混屋面，补偿标准1600元/平方米，最低的石墙土墙等墙体的其他屋面，补偿标准500元/平方米。在44号文基础上，各市（特区、区）未进行调整，市级平衡后，本次房屋拆迁补偿标准不进行调整。新增加注释：房屋层高在2.2m以上（含2.2m）的，按照上述标准进行补偿，层高低于2.2m的折半计算房屋面积。

（二）构筑物补偿标准。构筑物主要包括围墙、堡坎、院坝、厕所、花池、水池、水泥砂浆粪坑、沼气池、灶、大棚、彩钢瓦/石棉瓦棚等12类构筑物。在44号文基础上，市级平衡对厕所进行进一步界定为简易厕所，并结合实际工作对围墙、堡坎、院坝补偿标准进行适当提高，新增彩钢瓦、石棉瓦棚补偿标准。

（三）坟墓补偿标准。在44号文基础上，新增一碑二柱毛石坟的补偿标准、单碑土坟的补偿标准。本次坟墓补偿标准包括三碑四柱料石坟、一碑二柱料石坟、一碑二柱毛石坟、单碑料石坟、单碑毛石坟、单碑土坟、无碑料石坟、无碑毛石坟、无碑土坟等9种坟墓。根据殡葬改革不提倡土葬要求，结合坟墓搬迁实际，对比周边县（市）坟墓补偿情况，本次拟在原标准基础上针对每种规格上调1000元。

（四）零星树木补偿标准。主要包括针叶用材树种、果树、藤本果树、庭院绿化树种等12类树木。在44号文基础上，本次零星树木补偿标准增加桂花、金银花、大叶女贞等树种的补偿标准。
（五）部分树种种植密度规定。主要包括黄柏、板栗、柿子、漆树、李子、桔子等树种的种植密度。

（六）林业苗圃补偿标准。主要包括部分树种的营养袋、裸根苗等的补偿标准，在44号文基础上，本次新增樱桃、刺梨、杨梅等树种的种植密度标准。
（七）青苗补偿标准。青苗补偿标准按照征地区片综合地价的4%计算。征地区片综合地价根据《市人民政府关于公布六盘水市征地区片综合地价标准有关事宜的通知》（六盘水府函〔2023〕28号）文件执行。

三、其他说明

（一）适用范围。六盘水市行政区域涉及集体经济组织所有土地上征地拆迁的地上附着物和青苗补偿适用本标准。法律、法规和省人民政府另有规定的，从其规定。在征收过程中涉及国有土地上建构筑物的补偿标准，按照《国有土地上房屋征收与补偿条例》要求进行征收补偿；涉及国有农用地上的附着物和青苗补偿费可参照本标准执行。

（二）未覆盖类别补偿。1.补偿标准未覆盖的其他构筑物，各市（特区、区）根据实际情况合理确定补偿；2.超出补偿标准规格的大树、古树名木、造型景观林木、名贵药材等市场价值波动较大，补偿标准不能完全覆盖的，具体补偿实施时可委托第三方专业机构进行评估，评估结果经确认后予以补偿；3.征收集体土地需要迁移、改建水利、交通运输、电力、通讯、测量标准等基础设施的，按照等效替代的原则进行迁移、改建或者支付迁移费、改建费、补偿费等，具体金额按照行业有关规定确定。
（三）零星、成片林木的补偿。按零星补偿标准结合种植密度计算每亩补偿标准；未达到种植密度的果树或林木，按零星计算补偿；零星种植的果树或林木，按每株（丛、棚）补偿标准计算补偿；已死亡的各类种植物不予补偿；对果林园地有间（套）种的，按“补主不补次、补一不补二”的原则合理补偿；对合理间（套）种的，如林下种植等，应分别按不同青苗品种进行补偿。

（四）重大基础设施项目征收。国家和省确定的铁路、公路、机场、航道港口、水利工程、能源工程等重大基础设施项目征收土地地上附着物和青苗补偿标准另有规定的，从其规定。

（五）违反规定部分不予补偿。根据《中华人民共和国土地管理法实施条例》规定，自征收土地预公告发布之日起，任何单位和个人不得在拟征收范围内抢栽抢建，违反规定抢栽抢建的，对抢栽抢建部分不予补偿





